

10年僅撥款3.5億  
教會自行籌款維修



聖母院近日正進行維修工程，尖塔外圍搭起鐵架，前日聖母院火警後，外界懷疑大火可能與工程有關。多名文物專家批評，聖母院多年來維修經費不足，加上遊客過多，建築早已殘舊不堪，天花穿洞導致嚴重漏水。專家期望今次火災，能促使政府和公眾重視聖母院，助聖母院恢復昔日風采。



·大·火·前·後·對·比·



法國大部分教堂於1905年起被列為國家財產，由政府撥款維修。過去數十年，聖母院遊客數量持續增長，去年參觀人次估計達1,300萬，聖母院運作成本亦水漲船高，現時需聘用67名職員，每天單是電費和暖氣開支已達1,800歐元(約1.6萬港元)。

相對於龐大營運開支，法國政府基於庫房資金緊繃，加上左翼政黨以嚴守世俗主義為由，反對向教堂提供巨額資金，當局僅承諾在未來10年，向聖母院撥出最多4,000萬歐元(約3.5億港元)，資金明顯不足。

#### 天花破爛滴水 外牆剝蝕

去年天主教會特別從全球籌款1.5億歐元(約13.3億港元)，以復修聖母院尖頂，然而聖母院管理涉及多個機構，包括法國政府、巴黎市議會、天主教巴黎教區等，使工程一拖再拖，直至今年才正式開始。

法國傳媒去年披露，聖母院不向公眾開放的部分早已殘破不堪，教堂需在天花加裝木板遮掩破洞，部分滴水處亦僅接駁膠管，讓水流到地面。另外，由於巴黎空氣污染嚴重，聖母院的石製外牆亦受侵蝕，多處剝落。專門研究中世紀歌德式建築的歷史學家戈瓦爾坦言，復修工程已來得太晚。

#### 高溫恐損結構 重建困難

獲總統馬克龍委任、負責為古蹟籌募資金的電視主播貝恩稱，他去年曾建議當局效法英國西敏寺等建築，向到訪聖母院的遊客徵收入場費，以支付維修開支，但遭馬克龍拒絕。貝恩形容聖母院火災令他感到憤怒，「這個社會所有東西均在焚燒。」

英國建築學家福伊爾警告，火災的高溫可能破壞聖母院石製結構，消防灑水時亦有機會導致石塊碎裂，估計需時數月徹底檢查，重建工程也會非常複雜和昂貴。

■綜合報道

## 習近平向馬克龍致慰問電 全球惋惜

巴黎聖母院發生大火後，全球領袖同表惋惜。中國國家主席習近平昨日向法國總統馬克龍致慰問電，向全體法國人民表示誠摯慰問。習近平指出，巴黎聖母院是法國文明的重要象徵，也是人類文明的傑出瑰寶。

歐盟委員會主席容克表示，聖母院屬於全人類，啟發了作家、畫家、哲學家和各地遊客。歐洲理事會主席圖斯克指出，巴黎聖母院是屬於全歐洲的聖母院，「我們今天與巴黎同在」。

#### 普京：願派專家助重建

美國前總統奧巴馬在社交網站上載他與妻子米歇爾及兩名女

兒，曾在聖母院內燃點蠟燭的舊照片，形容聖母院是世上最偉大的寶庫之一。米歇爾前日在巴黎出席其新書發佈會時，稱「我與法國人同樣感到痛心」。

聯合國秘書長古特雷斯形容火災的情景可怕。教科文組織表示，將與法國一起保護和修復聖母院。

俄羅斯總統普京表示，聖母院是法國歷史象徵和全球文化寶庫，俄羅斯國民對發生大火感到難過，俄方願派出專家協助重建。英國首相文翠珊向法國人民和消防員致以慰問。英女王伊利沙伯二世對這場火災深感悲傷。

■綜合報道

## 《衝上雲霄II》曾於聖母院取景

根據The Wrap網站顯示，共有14齣電影曾以聖母院為主要場景，而2012年香港電視劇《衝上雲霄II》的大結局，亦在聖母院拍攝。

#### 《鐘樓鴉俠》

於1956年拍攝，由傳奇男星安東尼昆飾演男主角。美國迪士尼公司於1996年亦推出同名動畫電影。

#### 《情迷午夜巴黎》

由美國金像導演活地阿倫執導，於2011年拍攝。

#### 《天使愛美麗》

由法國女星柯德莉塔圖主演，故事講述女主角愛美麗小時候每年都會到訪聖母院，但有一次她和母親參觀時，一名遊客從屋頂躍下，壓死她的母親。

#### 《日落巴黎》

2004年美國愛情電影，男女主角在巴黎重逢，兩人在塞納河搭船時望向聖母院，女主角當時說：「你需這樣想，聖母院有天會消失。」

#### 《叛諜追擊》

2002年的間諜動作片，主角麥迪文與女主角逃亡期間，曾於聖母院前發生爭執。

#### 《衝上雲霄II》

在大結局中，胡定欣與羅仲謙於聖母院的後園舉行婚禮。

#### 《盛夏晚晴天》

2012年的中國內地電視劇，男女主角曾於聖母院旁拍攝。

■綜合報道

## 特朗普越洋亂點「擲水彈救火」

法國巴黎聖母院火災引發舉世關注，美國總統特朗普亦在twitter發帖，形容火災恐怖，但他提出派遣飛機投擲水彈救火，引來法國消防部門反駁，稱聖母院屋頂由木製成，無法承受水彈的重量，若勉強投擲水彈，只會導致聖母院倒塌。

#### 消防隊目：塔樓會倒下

法國消防隊目貝尼耶指出，消防飛機一般只用作撲救森林大火，若向建築物投擲水彈，建築物的壓力將相當於接受3噸重的混凝土，以時速250公里速度撞擊，歷史長達850年的聖母院根本無法承受，「兩個塔樓均會倒下，這在技術上完全不可行。」

另外，從天空投擲水彈亦會波及附近民居，一旦正燃燒的瓦礫飛出，更可能傷及居民，正在火場撲救的消防員亦會有危險。

法國消防部門甚至特別以英文於twitter發帖，直言「所有灌救方法均可使用，唯獨不能擲水彈，否則將使整個教堂倒塌。」

■綜合報道



聖母院起火後，數百名消防員趕到現場，除了奮力撲救火勢外，還爭分奪秒將聖母院內的珍貴文物移走，結果救回不少文物。而擔任消防隊司鐸的富尼耶神父，當時亦奮不顧身協助移走文物，確保文物安全，被譽為英雄。巴黎副市長格雷古瓦表示，耶穌受難荆棘冠及13世紀法國皇帝路易九世曾穿着的祭袍，是教堂內「無可替代」的重要文物，終均被救回。

■綜合報道

## 佛州報章高中槍擊案報道 膾普立茲獎最高殊榮



■《太陽前哨報》奪公共服務獎。路透社



■《華爾街日報》獲全國新聞獎。路透社

美國新聞界最高榮譽普立茲獎前日公佈得獎名單，槍擊案報道成為焦點，其中南佛羅里達《太陽前哨報》報道道格拉斯高中去年的17死槍擊案，揭示校園監管及保安不足導致慘劇發生，獲得最高殊榮「公共服務獎」。《匹茲堡新聞郵報》亦因猶太會堂11死槍擊案報道，奪得突發新聞獎。《紐約時報》及《華爾街日報》則因揭露總統特朗普的醜聞分別得獎。

普立茲獎通常反映過去一年美國備受關注的社會議題，去年得獎者大多與全球反性侵運動「#MeToo」有關，今屆則是槍擊案和特朗普的醜聞。在得獎名單公佈後，《匹茲堡新聞郵報》員工在報社，為去年10月猶太會堂槍擊案死難者默哀。南佛羅里達《太陽前哨報》員工對得獎感到心情沉重，總編輯安德森表示，稱佛州校園槍擊案死者家屬仍未走出傷痛，得獎未有為員工帶來喜悅。

道格拉斯高中校報《鷹眼》未有因報道該校槍擊案而獲獎，但普立茲獎評委會負責人

#### 男子仇報社 槍斃5職員

馬里蘭州安納波利斯市一名男子對當地報章《首府公報》心存怨恨，去年開槍襲擊報社，擊斃5名職員，是美國史上針對傳媒的最嚴重襲擊。不過，《首府公報》仍堅守工作崗位，在屬同一母公司的《巴爾的摩太陽報》協助下，於事發當日仍趕及如期出報。普立茲獎理事會表示，《首府公報》員工在槍擊案後經歷難以言喻的傷痛，但仍展現勇氣報道案件，服務社區內的讀者，故向《首府公報》頒發特別嘉許獎和10萬美元(約78萬港元)獎金。

另外，《紐約時報》報道特朗普家族涉及不當手法逃稅，並揭穿特朗普聲稱「白手興家」的說法失實，獲得解釋性新聞獎。《華爾街日報》則報道特朗普涉嫌在2016年競選總統期間，秘密向兩名聲稱與他有染的女性支付「掩口費」，獲得全國新聞獎。

■美聯社/法新社/路透社

## 普立茲得獎名單

#### 公共服務獎

南佛羅里達《太陽前哨報》在道格拉斯高中的槍擊案後，揭示校園保安及執法部門漏洞而獲獎。

#### 突發新聞獎

《匹茲堡新聞郵報》報道匹茲堡市猶太會堂「Tree of Life」槍擊案及跟進報道。

#### 解釋性新聞獎

《紐約時報》揭發總統特朗普的家族以不當手法逃稅。

#### 全國新聞獎

《華爾街日報》揭露特朗普曾在2016年大選期間，向兩名聲稱與他有染的女性支付掩口費，並披露掩口費的交易過程。

#### 國際新聞獎

由報道也門內戰人道危機的美聯社，以及報道緬甸軍方屠殺羅興亞人的路透社共享殊榮。緬甸政府早前控告路透社記者瓦倫及吳覺梭收集機密文件，判兩人入獄。

#### 突發新聞攝影獎

路透社拍攝拉丁美洲非法移民湧往美國的艱辛過程。

#### 特別嘉許獎

馬里蘭州安納波利斯市的《首府公報》報社遭槍擊後，仍堅守崗位報道案件。

■美聯社